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Εζηοαν περίπου 
150 εκατομμύρια 

χρόνια, 
οια

περισσότερα από 
τα οποία 
«κυβερνούσαν» 
τη Γη. Κανένα 
ζώο δεν ήταν 
ικανό να τους 
ανταγωνιστεί. Η 
παρουσία τους τα 
χρόνια αυτά 
ήταν τεράστια 
και ο ρόλος τους 
σημαντικός στη 
διαμόρφωση του 
φυσικού 
κόσμου. Είναι 
σίγουρο πως 
χωρίς τους 
δεινόσαυρους η 
πορεία της 
εξέλιξης θα 
ήταν εντελώς 
διαφορετική. 
Ακόμη και ο 
ίδιος ο
άνθρωπος ίσως 
να μην υπήρχε...
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εινοσαυροι». Η λέξη δίνει στους περισσότερους από εμάς 
μια οχεηκά σαφή εικόνα αυτών των παράξενων, προϊστο
ρικών πλαομάιων του πολύ μακρινού παρελθόντος. Ας κοι
τάζουμε τπν εικόνα αυτή -αν και πολύ σύντομα θα ανακα- 
λύψουμε ότι απέχει κατά πολύ από την πραγματικόιηια. 
Πελώρια ιέρατα, πολύ μεγαλύτερα από οποιοδήποτε ελέ
φαντα, βόσκουν γαλήνια στα αιμώδη τέλματα πριν από ε
κατομμύρια χρόνια. Ενώ άλλα λιγότερο ευμεγέθη, αλλά 
οπλισμένα με φοβερούς οδόντες και οπλές, ακολουθούν 
τπν ανυποψίαστη λεία τους. Αλλους εχθρούς εκτός από τα 
ομοειδή τους δεν έχουν, γιατί ποιο μικρότερο ζώο θα τολ
μούσε να επιτεθεί σε τέτοιους γίγαντες;

Ομως, η ζωή ίων δεινοσαύρων, με την αναμφισβήτητη 
δύναμη, δεν ήταν καθόλου ειδυλλιακή, γιατί αντιμετώπι
ζαν πολυάριθμα προβλήματα. Υπάρχει η ιάση να τους θε
ωρούμε ψυχρά πλάσματα όπως τα ερπετά των ζωολογικών 
κήπων -φίδια και κροκόδειλους και ως εκ τούτου όχι και 
πολύ δραστήριους και κινητικούς. Και όταν κινούνται, η 
κίνησή τους είναι άκομψη και αδέξια. Μπερδεύονται σε 
κορμούς δέντρων, πέφτουν και σπάνε τα πόδια τους. Μερι
κοί, δε, είναι τόσο βαρείς και δυσκίνητοι, ώστε όταν πέ
φτουν δεν μπορούν ούτε να ξανασηκωθούν. Εχουν μικρο- 
οκοπικούς εγκεφάλους και πρέπει να μην ήταν πολύ έξυ
πνοι. Χρειάζονται τεράοηες ποσότητες τροφής για να συ
ντηρήσουν τα γιγανηαία σώματά τους. Ομως η βραδύτητα 
και η νωθρότητά τους, καθώς και η  μωρία τους, φαίνεται 
να κάνουν την ανεύρεση τροφής note δύσκολη υπόθεοη. 
Δεν μπορούν να τρέξσυν αρκετά γρήγορα ώστε να πιάσουν 
μικρόιερα ζώα, ούτε και είναι αρκετά δραστήριοι ώστε να 
βρουν επαρκή φυτική φοφή. Σύντομα αρχίζουν να λιμο
κτονούν. Πεθαίνουν ένας ένας και τελικά εξαφανίζονται. 
Μόνο τα οστά τους παραμένουν. Τώρα, οι συναρμολαγημέ- 
νοι σκελετοί τους στα μουσεία μάς γεμίζουν με δέος και 
θαυμασμό για το εκπληκτικό μέγεθός τους.

Η ατυχής αυτή ιστορία για τους δεινόσαυρους και τπν ε
ξαφάνισή τους που είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος της α
ληθινή- έχει συντελέσει στη χρησιμοποίηση της λέξης 
«δεινόσαυρος» ως έννοιας περιφρονητικής. Χρησιμοποιεί
ται για να περιγράφει κάτι αναχρονιστικό, παλαιομοδίτι
κο και ίσως τεράστιο, πολύ αργό και δυσκίνητο. Kau το ο
ποίο δεν έχει καμιά χρησιμότητα για κανέναν στο σύγ
χρονο κόσμο μας.

Τι είναι λοιπόν ο δεινό
σαυρος; Πολλοί δεν ξέ
ρουν ακριβώς και οι 
ιδέες διαφέρουν ση
μαντικά. Πολλοί 
φαίνεται να θεω
ρούν ότι κάθε 
μεγάλο προϊ
στορικό ζώο 
είναι δει

νόσαυρος. Κατά ui γνώμη τους, στους δεινόσαυρους περι
λαμβάνονται όχι μόνον οι γνωστοί διπλόδοκος 
(Diplodocus) και τυραννόσαυρος (Tyrannosaurus), βρο
ντόσαυρος (Brontosaurus) και σιεγόσαυρος (Stegosaurus), 
αλλά και (σε αυτό κάνουν λάθος) οι πελυκόσαυροι 
(P.elycosaurus) με τα πτερύγια (πλάκες) στη ράχη, τα πτε
ροδάκτυλα με τα πτερύγια, τα μεγάλα θαλασσινά ερπετά, 
ακόμη και τα τριχωτά μαμούθ. Αλλοι πιστεύουν -πράγμα 
το οποίο δεν είναι επίσης σωστό- όα ο δεινόσαυρος ήταν 
ένα -μόνο ένα- ιδιαίτερο είδος ερπετού υπό εξαφάνιση. 
Οι περισσότεροι από τους ανθρώπους αυτούς, εάν ερωτη- 
θούν α  ήταν ο δεινόσαυρος, θα απαντήσουν πιθανώς όη 
ήταν ένα τεράοπο τετράποδο με πολύ μακρύ λαιμό και 
μικρό κεφάλι, που στεκόταν στα ρηχά νερά μιας μεγάλης 
λίμνης.

Η αλήθεια βρίσκεται κάπου ανάμεσα στα δύο αυτά ά
κρα. Οι δεινόσαυροι είναι μια ιδιαίτερη ομάδα προϊστορι
κών ερπετών. Μπορούμε να τους αποκαλέσουμε κλάση ή 
οικογένεια, με την προϋπόθεση όη χρησιμοποιούμε ας λέ
ξεις αυτές με τη γενική τους έννοια και όχι με την ακριβή 
σημασία που έχουν στη βιολογική ταξινόμηοη, αλλά μέ
σα στο πλαίσιο της οικογένειας υπήρχαν πολλοί διαφορε
τικοί δεινόσαυροι. Οπως υπάρχουν σήμερα πολλά διαφο
ρετικά θηλαστικά (σκαντζόχοιροι, λιοντάρια, άλογα, νυ
χτερίδες, φάλαινες, άνθρωποι), έτσι υπήρχαν και πολλοί 
διαφορετικοί δεινόσαυροι, σίγουρα εκατοντάδες διαφορετι
κά είδη.

Πολλοί από τους δεινόσαυρους είχαν γιγαντιαίες δια
στάσεις, παλλοί ήταν φυτοφάγοι και ιδίως πολλοί ήταν δί
ποδοι. Δυστυχώς ούτε ένα από αυτά τα χαρακτηριστικά 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως διαγνωστικό στοιχείο για 
ιους δεινόσαυρους, γιατί, όπως ήδη αναφέραμε, πολλά α
πό τα πλάσματα αυτά ήταν μέτριου μεγέθους, αποκλειστι
κούς σαρκοφάγα και τεψάποδα. Ετσι μπορούμε να αναρω- 
τηθσύμε: είναι δυνατόν να βρεθούν διαγνωστικά στοιχεία 
για τους δεινόσαυρους που υπάρχουν οε όλους, αλλά α
πουσιάζουν από οποιοδήποτε άλλο ερπετό;

Η απάντηση στην ερώτηση αυτή είναι «ναι». Ολοι οι 
δεινόσαυροι χαρακτηρίζονται από «τελείως εξελιγμένη» 
ή «τελείως όρθια» θέση των άκρων (όχι διαφορετική από 
αυτήν που συναντάται στα ανώτερα θηλαστικά), στην οποία 
τα άκρα στηρίζουν ίο σώμα από κάτω, κρατώντας το στα
θερά στο έδαφος και κάθε ένα κινείται σε ένα λίγο-πολύ 

καιακόρυφο επίπεδο. Στους δεινόσαυρους, όπως και 
στα θηλαστικά, το μπροαπνό πόδι κάμπτεται, έ

τσι ώστε το γόνατο να εξέχει προς τα πίσω 
και όχι πλευρικά, και το πίσω πόδι 

κάμπτεται προς την 
αντίθετη κατεύ

θυνση, ώστε το 
γόνατο να ►
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► εξέχει προς τα εμπρός. Αν και οι δεινόσαυροι έχουν τε
λείως εχλείψει, η  «τέλεια εξελιγμένη» στάση τους φαίνεται 
πολύ καθαρά στο σύνολο των χαρακτηριστικών των οοιών
(ι ιΟικά στα πίοω άκρα).

Αυτές οι «Βελτιώσεις» των άκρων πιαν μεγάλης σημασίας 
για ιην εξέλιξη ιων πραγματικών δίποδων. I Τραγμαηκά 6ι- 
noöo είναι εκείνο ιο οιιοίο δεν ακουμπά ίσως ποιέ οιο έδα
φος μτ τα μπροστινά πόδια και μπορεί να περπατά αργή ή 
να πτέκειαι ακίνηιο στα πίσω πόδια μόνο τσυ. Ομως προ
βλήματα ισορροπίας και ιηεσεως στους μυς ίο καθιστούν α
νίκανο να έρπει.

Για να συνοψίσουμε, φαίνεται όα οι δεινόσαυροι ηταν ca 
μόνοι αρχόοαυροι -και τα μοναδικά ερπετά που κατάφερ- 
νπν νπ αποκτήσουν «τέλεια Βελτιωμένη» στάση και Βήμα 
και ως συνεπεια μόνο στους δεινόσαυρους -σια σαυρίσχια 
και στα ορνιθϊαχια- ουνανίάμε πραγματική διποδία, είχε α
πό συνήθεια είτε αναγκαστικά. Οι κοινές αιπές κατευθύν
σεις είναι ιδιαίτερα σημαντικές, Öiou δικαιολογούν τη χρή
ση του όρου «δεινόσαυρος» στην κάλυψη και των δυο ομά
δων. Ταυτόχρονα, όμως. οι διαφορετικές λεπτομέρειες σας 
αναγκαίες προσαρμογές των σκελετών των ζώων δείχνουν 
καθαρά οτι η καθε ομάδα εξελίχθηκε ανεξάρτητα από τπν 
άλλη. Ως συγκρίσιμη κατάσταση 8α μπορούσαμε να παρου
σιάζαμε εκείνη όπου δύο κατασκευαστές αυτοκινήτων πα
ράγουν υψηλής τεχνικής και αποδόσεως παραλλαγές 
ιων διαφορεακών τους μοντέλων, προοαρμόζσν τάς ια 
οτα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της εταιρείας. Είναι 
φανερό ότι οι δύο τύποι προσαρμογών, παρά το 
γεγονός ότι σχεδιάστηκαν για τον ίδιο σκοπό, Λ 
είναι σχετικά διαφορετικοί και χαρακτηρι- /Μ  
οιικοί των εταιρειών τους. / j g

Ας ξαναγυρίσουμε τώρα στην προανα 
φερθείοα εικόνα ιων ομοιόθερμων δει
νοσαύρων, όιιως τους βέλει η φαντασία 
πολλών: αργούς, αδέξιους, κουτούς 
και όχι ιδιαίτερα ικανούς να κρατη
θούν ζωντανοί. Μερικοί παλαιοντολό- 
γοι ιηοιεύουν τώρα ότι οι δεινόσαυροι 
ήταν ποικιλόθερμοι, όιιως τα πτηνά και 
τα θηλαστικά. Αλλοι πάλι ιπστεύουν όα ^  
δεν ήταν όλοι αργοί και αδέξιοι, αλλά με
ρικοί μπορούσαν να τρέξουν και ότι τα πόδια τους ήιαν κα
τάλληλα για πολύ δραστήρια ζωή. Ού*ε και υπάρχει κανέ
νας λόγος να πιστεύουμε ότι ητ®. λιγότερο έξυπνοι απο τα 
σημερινά ερπετά. Δεν όταν ο εγΜφαλός τοο| πολύ μψ>ός 
το σώμα τους ήταν ασυνήθωτ^^γάλο σε ^ κ ρ ισ ι* § τ  ιο 
κεφάλι τους.

Πάντως είτε ήταν ποικαλόθ^ίμφίΜτε ομοιόθφμοι. όί βει- 
νοοαυροι εζηοαν περίπου 150 εκατομμύρια χρόνιά'. Τον πε
ρισσότερο από αυτόν τον καιρό «κυΒερ- j  
νούσαν» τη Γη. Κανένα άλλο .jag) δεν 
μπορούσε να τους ουνηγωνια^δΙκν θα 
μπορούσαν να είχαν ζήσει τόσο πολύ, ε
άν ήταν τόσο αργοί και αδέξιοι και ιόσο 
ανίσχυροι να επιβιώσουν. Εξάλλου, η αν- 
θρώιιινη φυλή, όπως προσδιορίζεται από 
τους ανθρωπολόγσος, έχει ζήοει τα τελευταία 
τεοοερα εκαιομμύρια χρόνια το πολύ. Ποιοι είμα- 
οτε λοπιόν εμείς που περιφρσνούμε τους δεινοσαύρους, ό
ταν εκείναΓως τριάδα κατάφεραν να βελτιωθούν ιόσο, ώστε 
να /,ήοουν 70 φορές περισσότερο από εμας; Οι ρίζες του ι
στορικού ανθρώπου χάνονται κάποιες χιλιάδες χρόνια πριν, 
μέοα στην ομίχλη της προϊστορίας. Χρησιμοποιώντας λοι
πήν τον όρο «δεινόσαυρος» περιφρσνηηκά, είμαστε τελείως 
αδικαιολόγητοι.

Αντίθετα, οι δεινόσαυροι ακολουθούσαν με μεγάλη επι
τυχία το είδος ζωής που είχαν επιλέξει. Κανένα βέβαια α
πό τα είδη δεν έζηοε και τα 150 εκατομμύρια χρόνια της ι
στορίας τους. Αλλαζαν, όπως τα πάντα στο ζωικό κόσμο. ► Δεινόνυχοι και Τενοντόσαυρος
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► Οι αρχικοί δεινόσαυροι που έζησαν ιιριν από 200 εκα
τομμύρια χρόνια όιαν πρωτοεμφανίσιηκαν- ήταν πολύ 
διαφορεηκοί από τους τελευταίους ιων αιιογόνων τους, η 
βασιλεία των οποίων έληξε απότομα και ανεξήγηια πριν 
αιιο 65 εκατομμύρια χρόνια. Κάθκ περίοδος της εποχής των 
δεινοσαύρων έχει τη δική της συλλογή χαρακιηριοτικών 
ιων αξιοθαύμαστων αυτών ζωων. Ομως σήμερα δεν υπάρ
χει τίποτε αλλο που να αποδεικνύει την ύπαρξή ιους, πα
ρά μόνο τα απολιθωμενα λείψανά τους (εκτός και αν δε

χθούμε τα πτηνά ως απογόνους τους). Τα τελευταία περί
που 100 χρόνια το κοινό έχει αναπτύξει ζωηρό ενδιαφέρον 
για τπν πορεία ιων δεινοσαύρων. Η συλλογή δεινοσαύρων 
συγκεντρώνει πάνια ιο μεγαλύτερο ενδιαφέρον σε κάβε 
Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, μια και το πολυσυζητημένο ε
ρώτημα για την εξαφάνισή τους συναρπάζει ειδικούς και 
μη. Αλλη πηγή κοινού ενδιαφέρσνιος είναι η ιστορία της 
ανακαλυψής τους, το 19ο αιώνα, πρώια στην Αγγλία και 
μετά στη Β. Αμερική. Το πολύ μεγάλο ενδιαφέρον οφπ-

rpdT/o
Στεγοσαυρος

Αλλόσαυρος λεται κυρίως σιο γιγαντιαίο μέγεθος και οτη συχνά παρά
ξενη εμφάνιση τους, παρά στην ιστορική σημασία ιους. 
Οπωσδήποτε το τελευταίο δεν υποτιμάιαι, διότι αναμφισβή
τητα οι δεινόσαυροι έπαιξαν τεράστιο ρόλο στη διαμόρφω
ση τσυ φυσικού κόσμου, όπως τον γνωρίζουμε σήμερα. Εί
ναι σίγουρο ότι χωρίς αυτούς, η όλη πορεία της εξέλιξης θα 
ήταν τελείως διαφορετική και ο ίδιος ο άνθρωπος δεν θα υ
πήρχε.

Το ιιυοιήριο ιων δεινοσαύρων
Οι δεινόσαυροι εμφανίοτηκαν για πρώτη φορά πριν από 

215 εκατομμύρια χρόνια και κυριάρχησαν στη Γη επί ISO ε
κατομμύρια χρόνια. Em χρονική αυτή διάρκεια μερικά εί
δη εξαφανίστηκαν και άλλα έκαναν την εμφάνισή τους, έ
ως πριν από περίπου 65 εκατομμύρια χρόνια που εξαφανί
στηκαν όλα. Ο,τι έχει απομείνει και αποτελεί μαρτυρία και 
ένδειξη προϊστορικής ζωής είναι οστά, οδσντες, αβγά και 
αποτυπώματα. Γιατί εξαφανίστηκαν οι δεινόσαυροι; Αυιό ιο 
ερώτημα απασχόλησε κατά καιρούς πολλούς επιστήμονες. 
Σχετικές υποθέσεις που έκαναν ήιπν ότι:

1) Η εξαφάνισή τους μπορεί να οφείλεται σε κλιματικές 
αλλαγές.

2) Μπορεί να οφείλεται οιην έκρηξη ενός γειιονικού α- 
οτέρα που έλουσε τη Γη με θανατηφόρες ακτίνες X, σε ένα 
κοομικό γεγονός.

3) Τέλος, οφείλεται στο ότι μικρά ζώα άρχισαν να τρώνε 
τα αβγά τους.

Από τις παραπάνω υποθέοεις ιηθανόιερη είναι η δεύιε- 
ρη.

θάναιος από ίο Διάοιπιια;
Κατά τη διάρκεια των ερευνών τους οι γεωλόγοι εντόπι

σαν στρώμα από ένα απάνιο υλικό που ονομάζεται ιρίδιο, 
σε πετρώματα ηλικίας 65 εκατομμυρίων χρόνων. Την πε
ρίοδο αυτή υπήρχε mo πολύ ιρίδιο στα πετρώματα από ό,α 
σε άλλες εποχές και περίπου τότε εξαφανίστηκαν οι δεινό
σαυροι. Απο πού προέρχεται το ιρίδιο;

Το ιρίδιο δεν βρίοκειαι συνήθως σε πετρώματα της Γης. 
Είναι πιο συνηθισμένο σε υλικά που προέρχονται από το 
Διάστημα. Πιθανόν να ήλθε από μετεωροειδή, πετρώματα 
δηλαδή που κινούνται στο Διάσιημα και μερικέ ς φορές σι> 
γιφούσνται με τη Γη ως μετεωρίτες. Πριν συγκρουστούν με 
τη σφαίρα μας, εισέρχονται στην ατμόσφαιρα ως διάπυρα 
μετέωρα. Τα μεγαλύτερα σε μέγεθος δημιουργούν οπές ή 
κρατήρες στην επιφάνεια της Γης όταν προσκρούουν. Με
ρικοί κρατήρες είναι τόσο παλιοί ώστε εξαφανίστηκαν βαθ
μιαία, αλλά οι γεωλόγοι είναι σε θεση να αναγνωρίσουν τα 
ίχνη ιους.

Διαρκής χειμώνας;
θα μπορούσε λοιπόν κάτι που χτύπη
σε τη Γη πριν από 65 εκαιομμύρια 
χρόνια να σκοτωοε τους δεινόσαυρους; 
Μια πιθανότητα είναι όη αν τα μετεω- 

ροειδή ήταν ευμεγέθη θα μπορούσαν 
να εκτινάξουν μια μεγάλη ποσό- 

ιηια ιιειρωμάιων, να ιην κο- 
νιοριοποιήσουν και να ιη δια- 

σπείρσυν σιον αέρα πολλά χ ι
λιόμετρα μακριά. Αυιή η σκόνη 

θα μπορούσε να απλωθεί σε ό
λη τη Γη. Αν παρεμπόδιζε 

την ηλιακή θερ- ►
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► μότητα κπι ιο φως, τότε η Γη fki ήταν 
κρύα και οκοχεινή. Τα περιοσόιερα φυιά 
θα πέθαιναν και μετά 8α πέθαιναν ία με
γάλα ζώα που τρέφονταν από φυτά ή άλλα 
ζώα. Τα μικρότερα ζώα θα τσιμπολσγούσαν 
τον κορμό ή ιούς οπόρους ή θα έτρωγαν τα πα
γωμένα οώματα των μεγαλύτερων ζώων. Μερικά 
από αυτά θα ήταν δυνατόν να επιζήσουν. Οι δει
νόσαυροι εξαφανίστηκαν.

Η Γη υπό ια πυρά;
Υπάρχουν μεγάλα αντικείμενα στο Διάστημα 

τα οποία μπορούν να χτυπήσουν τη Γη; Οι επι
στήμονες έχουν εντοπίσει αντικείμενα με διάμε
τρο μέχρι και 1,6 χλμ. ή περισσότερο, που μπο 
ρούν να έλθουν από απόσταση μερικών εκατομ
μυρίων χιλιομέτρων από τη Γη. Μερικά από αυτά έ
χουν εντσπιοΟεί, αλλά mOavöiuiu υπάρχουν και άλ
λα, απλώς δεν έχουν εντοπισθεί. Ισως υπάρχουν συ
νολικά περισσότερα από χίλια. Κανένα από αυτά 
δεν ερχεται αρκετά κοντά ώστε να μας χτυπήσει, ό
μως η έλξη βαρύτητας των πλανητών μπορεί σε ορι
σμένες περιπτώσεις ν ’ αλλάξει την πορεία τους.

Ετσι κάποια μέρα ένα από αυτά τα αντικείμενα, όταν 
βρίσκεται σε αλλαγμένη τροχιά, ίσως πέσει πάνω μας. 
Κάποιο τέτοιο αντικείμενο ίσως να έπεσε πάνω στη Γη 
πριν από 65 εκατομμύρια χρόνια.

Ασιεροειϋιίΐ li Kourtmc;
Μερικά από αυτά τα πλησιέστερα προς τη Γη αντικεί

μενα αποτελούνται από πετρώματα και μεταλλικά συστα
τικά. Αυτά ονομάζονται αστεροειδή. Αλλα αποτελούνται 
κυρίως από πάγο και ονομάζονται κομήτες. Αν ένας κο
μήτης επρόκεκο να χτυπήσει τη Γη, θα διέσχιζε τον αέρα 
με μεγάλη ταχύτητα και θα θερμαινόταν. Ο πάγος θα εξα
τμιζόταν, θα γινόταν αέριο και θα προκαλούσε μια μεγά
λη έκρηξη, η οποία ίσως να μην έφθανε στο έδαφος και 
να άφηνε έναν κρατήρα, αλλά οπωσδήποτε θα προκαλού
σε μεγάλες καταστροφές.

Το 1908 κάτι τέτοιο συνέβη στη Σιβηρία. Το ανιικείμε 
νο έριξε κάτω όλα τα δέντρα σε ακτίνα 18 χιλιομέτρων, αλ
λά δεν σκότωσε κανέναν άνθρωπο, γιατί η περιοχή ήταν 
ακατοίκητη. Οι γεωεπισιήμονες ηιοιεύουν όιι ιο αντικεί
μενο αυτό ήταν ένας μικρός κομήτης που εξερράγη στην 
ατμόσφαιρα, πριν φτάσει στη Γη. Το αντικείμενο που ίσως 
χτύπησε τη Γη πριν από 65 εκατομμύρια χρόνια δεν φά
νηκε να έχει δημιουργήσει ιφατήρα, φως η περίοδος αυ
τή είναι μακρά και ίσως ο κρατήρας, που δημιουργήθηκε 
τότε, να εξαφανίστηκε. Ισως ακόμη το αντικείμενο να έ
πεσε στον ωκεανό. Το 1987 ένας τεράστιος κρατήρας βρέ
θηκε στο βυθό της θήλπσσας κοντά στη Νέα Σκοτία. Εχει 
διάμετρο 45 χλμ. και ίοως πρόκειται για απομεινάρια μιας 

πιθανής σύγκρουσης που ίσως είναι η 
αιτία

Ισως ήταν ένα αστεροειδές ή κάτι ελαφρότερο, κάτι οαν κο
μήτης, καθώς οι κομήτες είναι ελαφρότεροι από τα αστε
ροειδή. Αν όμως ένας κομήτης είναι αρκετά μεγάλος, 
μπορεί να προκαλέσει τόση ζημιά όση ένα αστεροειδές.

Katode rtpBec πίοω . ξέ νε
Μερικες φορές σκεφτόμαστε ότι ένα είδος ζωου δεν υ

πάρχει πια, αλλά η ξαφνική εμφάνισή του μας εκπλήσ
σει. Υπάρχει ένα εί

δος ιχθύος

Στενονυχόσαυρος

που λέγεται κοιλάκανθος (Coelacanthus) , το οποίο οι ε
ρευνητές πίστευαν όη είχε εξαφανιστεί μαζί με τους δει
νόσαυρους πριν από 65 εκατομμύρια χρόνια.

Το 1930, όμως, ένα πλοίο κοντά στη Νότια Αφρική έ- 
πιασε στα δίχτυα του ένα ψάρι το οποίο αποδείχθηκε ότι ή
ταν κοιλάκανθος.

Από τότε περισσότεροι από δώδεκα κοιλάκανθοι έχουν 
πιαστεί. Ο κοιλάκανθος δεν εξαφανίστηκε, όπως πίστευ
αν οι ερευνητές, αλλά ζει σήμερα σε βαθύτερα νερά, 
συνήθως εκεί όπου το ανθρώπινο μάτι δεν μπορεί να τον 
δει.

Υπάρχουν δεινόσαυροι ανάρεοά uoe σήμερα:
Τα θηλαστικά κατάγονται από μερικά πρώιμα ερπετά τα 

οποία δεν ήταν δεινόσαυροι.
Τα πτηνά, όμως, ίσως κατάγονται από ερπετά τα οποία 

ήταν δεινόσαυροι. Ορισμένοι επιστήμονες πιστεύ
ουν ότι τα πτηνά μοιάζουν ακόμη με μικρούς 

δεινόσαυρους που απέκτησαν φτερά και έ
γιναν ομοιόθερμα. Είναι, λοιπόν, σωστό 

να λέμε ότι όλοι οι δεινόσαυροι έ
χουν εξαφανιστεί; Ισως Θα μπο

ρούσαμε να πούμε ότι μερι
κοί από αυτούς κάθο

νται στα δέντρα 
και κελαη

δούν. ■

Βροντόσαυρος
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